



冬天,是观赏冰雪的日子。如果少了冰雪,总让人感觉这个季节似乎少了点儿什么。若问冬天最美的景致是什么?那当然非“冰瀑”莫属了。在冬天的诸多景象中,冰瀑无疑是最为独特和令人震撼的。它以其晶莹剔透、千姿百态的冰体,展现出冬天独有的魅力和格调。每当冬季来临,我总是怀着一种期待和向往,去寻找那些被冰雪覆盖的美景。

最近几年,几乎每个冬天我都要去石家庄市平山县沕沕水生态景区走走。冬日的沕沕水,山谷间叮咚流淌的泉水遇冷凝固成冰瀑、冰崖、冰柱、冰花、冰树、冰台、冰幔,全然一派银装素裹的北国风光。这里的冰瀑,有北京周围“最美冰瀑”之誉。

冰封沕沕水 凝固的冬天格调

■沕沕水冰瀑。

□文/图 西岭雪

沕沕水之“沕”

沕沕水生态风景区,位于石家庄市平山县西南边缘。说起“沕沕水”这个名字,很多外地人或许会感到陌生,因为“沕”字是个生僻字。这个字有三种读音:一读 m ì ,意为隐没;二读 w ù ,意为幽深;三读 h ū ,同“惚”。关于“沕”字的读音和含义,我比较倾向于这种说法:“沕沕”是当地人自造,意为幽深、深微之意,引自汉代杨雄的《蜀都赋》;发音 h ū h ū ,形容流水之声。这种说法,综合了 w ù 的意思与 h ū 的读音,较为符合当地的环境实况及语言习惯。我注意到,官方宣传沕沕水景区使用的就是 h ū h ū 读音。

沕沕水山谷幽深、林壑幽美,这里山势雄伟而秀丽,骆驼峰、梦笔、灵鹫峰、坐莲观音、一线天、天生桥等奇峰异石数不胜数。500 多种植物将山谷装扮得色彩斑斓、郁郁葱葱,原始森林夏绿秋红,堪称北雄南秀集于一身。这里不仅自然风光秀丽,风俗文脉也源远流长,妙趣横生的民间故事与神话传说俯拾皆是,五龙圣母、坐莲仙子、黑龙压顶、神钟惩腐等流传至今,成段连篇的民间故事,像涌流不息的沕沕水,说不尽、道不完。置身此地你还会发现,沕沕水民风民俗淳朴厚重,青石灰瓦的民舍,年代久远的拴马桩、上马石,祖辈流传的石碾、石磨,以及热情好客的山民,集中展现了古朴浓郁的太行风情。

沕沕水的水帘洞遗址被称为“石家庄先民之家”,洞穴内存有大量石制品、动物遗骨。其地质时代为第四纪晚期,文化时代为旧石器时代晚期,考古推测距今二三万年,是一处重要的旧石器时代洞穴遗址。其地层剖面层序清楚,沉积物下粗上细,上部含数层灰烬层。文化层内文物遗存丰富,60 多件出土物品主要为石制品和动物遗骨,动物遗骨的种类包括犀牛、马、鹿和羊等。沕沕水水帘洞旧石器时代晚期遗址的确认,使石家庄有了距今二三万年的旧石器文化遗存,填补了石家庄地区缺失这一阶段历史的空白。

群山环抱中的沕沕水发电厂始建于 1947 年,是解放战争时期,在朱德总司令关怀支持下,军民携手发扬自力更生、艰苦奋斗、不怕牺牲、科学创新精神,战胜资金匮乏、物资紧缺、技术薄弱等重重困难,建立的我党我军第一座水力发电厂。沕沕水发电厂不仅填补了解放区的电力空白,而且出色地履行了向革命圣地西柏坡和兵工厂供电的神圣使命,点亮了“新中国从这里走来”的第一盏明灯,为党中央指挥三大战役、解放全中国立下不朽功勋,被誉为“边区创举”“红色发电厂”“新中国水电事业发祥地”,是一处闪耀红色亮点的爱国主义教育基地。

平山“八大胜景”之一

沕沕水生态风景区海拔在 800—1100 米之间。早在明清时期,地形地貌独特,山水相依,风景如画的沕沕水,就被列入平山“八大胜景”之一,享有“沕沕水瀑布天上降”的盛誉。这处著名的百丈飞瀑,落差大约在 45 米。水源出自海拔 600 米的地下暗河,经灵泉洞流到此处而形成天然瀑布。泉水洁净,倾泻壮观,落差雄伟,水声“沕沕”。每当水流从高处倾泻而下,溅起层层水花,在阳光的照耀下,宛如一条白练挂在山间,蔚为壮观。据说,当年修建电厂时,朱德总司令把选址任务交给华北工业交通学院的黎亮和张子林,他们带领技术人员先后考察了滹沱河及其支流卸甲河、冶河沿岸等地的地形情况,后来在翻阅



■形态各异的冰瀑奇观。

《平山县志》时发现了沕沕水,经过三天的实地考察,目睹了沕沕水高 93 米、宽 60 多米的百丈飞瀑,湍流不息的泉水,以及林木茂盛的高山深谷,一致认为此地具备发电条件,是建水力发电厂的绝佳厂址。

当然,这里可不仅仅只有瀑布可赏,而是“春赏山花、夏看瀑布、秋观红叶、冬览冰瀑”,是河北境内为数不多的四季均可游览的景区之一。春天的沕沕水,山花烂漫,姹紫嫣红,仿佛是大自然精心布置的花园;夏天的沕沕水,瀑布轰鸣,水声如雷,让人感受到一种震撼人心的力量;秋天的沕沕水,红叶满山,层林尽染,如同一幅绚丽的画卷;而冬天冰封雪飘的沕沕水,让人仿佛置身于一个晶莹剔透的童话王国。

冰清玉洁的冬日景观

自然界任何一种景观的形成都是有气候原因的,冰瀑也一样。冰瀑是因天气寒冷,水流到低于零摄氏度的地表后与岩石冻结而形成的一种自然现象,说白了就是寒冷空气把壮美瀑布定格于山石上的一种奇观。

走进冬日里的沕沕水生态风景区,只见一座座冰瀑如帘如柱、如花似玉的冰体矗立在眼前,巨大的冰柱拔地而起,直指苍穹,展现出一种雄浑壮丽的气势。一座座冰瀑不仅形态各异,而且造型奇特,令人目不暇接。有的如玉琢的佛塔,有的如冲天的利剑,有的如盛开的莲花,有的如石笋破土,有的如蘑菇丛生,有的如玉柳垂荫,有的如雪狮静立,有的如神犬啸天……那天,我将一张沕沕水冰瀑图片发到微信朋友圈,一位摄影师留言:“这座冰瀑的造型宛如两头大象在河边嬉戏,长长的鼻子伸入水中,仿佛在品尝着清冽的泉水。”巧了,我给这张图起的名字就是“凝到象鼻山”。

在阳光的照射下,冰瀑显得格外晶莹剔透,仿佛是用最纯净的水晶雕琢而成。冰瀑之下,又临水潭。清澈如镜的潭面之上,映出冰瀑、枯树和树枝上的红灯笼的倒影,五彩缤纷,相映成趣。冰瀑,作为沕沕水最具代表性的冬日景观之一,果然名不虚传。

除了冰瀑之外,沕沕水其他的冬日景观同样令人陶醉。比如水帘洞,这是一个被冰雪覆盖的洞穴,洞内洞外滴水成冰,悬挂在洞口的冰锥,成为最具特色的冰雪季标志;再比如趵突泉,虽然与著名的济南趵突泉同名,但这里的趵突泉却呈现出一种截然不同的景象。在寒冷的冬天,泉水从地下涌出后迅速凝结成冰,形成一朵朵一片片冰花,仿佛玉石雕琢的莲花一般。

白天,冰瀑的冰层在日出日落的温差中,冰纹不断变幻,或疏密有致或纵横交错,形成一幅幅奇妙的图案。当夜幕降临之后,五颜六色的灯光照在冰瀑上,又给晶莹的玉体添加了一抹抹绮丽的色彩。时而是娇艳的胭红,时而是璀璨的金黄,时而是莹润的碧绿,时而是魅惑的绛紫,时而如蓝色的精灵,时而像充满魔法的水晶球……冰瀑群内五彩斑斓、溢彩流光。星空下的沕沕水,更是别有一番风味。星光、灯光与冰瀑交相辉映,形成一幅幅变化多端的景象。冰是光的化身,光是冰的再造,远山近树若隐若现……光影绚丽,如梦如幻。

这就是冬天的沕沕水!晶莹剔透的冰,流连沉醉的人,一同构成一个璀璨而又不失宁静的世界。在这里,时间仿佛停滞了,一切都凝固成冬天的格调,让人感受到一种清纯安静到灵魂里的魔力。